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CONSELHO ESTRATÉGICO DE INFORMAÇÕES DA CIDADE 

 

 

Ata da reunião de 11 de junho de 2014 

 

 

Nesta data, reuniu-se por convocação da Presidência do Instituto Municipal de Urbanismo Pereira 
Passos - IPP, o Conselho Estratégico de Informações da Cidade, órgão colegiado da estrutura do IPP, 
de acordo com a Lei 2.689, de 01 de dezembro de 1998, com as seguintes pautas: 
 
 

 Panorama da Segurança Pública na Região Metropolitana do Rio de 
Janeiro  

 

Apresentação do Cel. Paulo Teixeira, Diretor Presidente do Instituto de Segurança Pública do Estado 

do Rio de Janeiro. 
 

A reunião realizou-se na sede do IPP com a presença dos Conselheiros abaixo assinados e contou, 

também, com a presença de Dirceu Vianna, Assessor Especial de Comunicação da Secretaria de 

Segurança Pública do Estado do Rio de Janeiro.  
 
A Presidente do Instituto Pereira Passos e do Conselho, Eduarda La Rocque, dá as boas vindas aos  
Conselheiros. Em seguida, apresenta o palestrante da reunião e passa a palavra para ele, solicitando 
que as perguntas acerca do assunto da palestra fossem feitas somente ao final dela. 
 
Cel, Paulo Teixeira diz que a apresentação será baseada em três pontos: 
 
 
Foram apresentadas três formas de delimitar a área que abrange a região metropolitana do Rio de Janeiro e como 
são distribuídos seus municípios, de acordo com diferentes instituições. 
 
- Mesorregião, proposta pelo IBGE, subdivide a região metropolitana em 30 municípios. Unidade geográfica 

básica: município. 
 
- Região de Governo, proposta pelo CEPERJ, subdivide a região metropolitana em 19 municípios. Unidade 
geográfica básica: município.  
 
- Grande Região, proposta pelo ISP, que subdivide a região metropolitana em 16 municípios. Unidade geográfica 
básica: área integrada de segurança pública (AISP). A área de análise utilizada para formação dos indicadores de 
segurança. 
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A Área Integrada de Segurança é um conceito que surgiu em 1999 e vem sendo consolidado no tempo. 
Ele corresponde à área de um Batalhão de Polícia Militar e uma ou mais delegacias de Polícia Civil. 
Dentro do Município do Rio de Janeiro, essas divisões respeitam, dentro da medida do possível, a 
divisão de bairros, com poucas exceções. Fora da capital, ela respeita as divisões de município. Neste 
caso, sem exceções. 
 
 

Indicadores Estratégicos de Segurança Pública 
 
 
São dados parciais alimentados semanalmente, com a finalidade de subsidiar instituições 
governamentais voltadas para segurança pública, como a própria Secretaria de Segurança. Um ponto 
colocado foi a falta de integração em nível de Governo Federal.  
 

Letalidade Violenta:  
 
A Região Metropolitana representa três quartos de toda a população. Mesmo assim, o índice de 
letalidade na Baixada Fluminense é maior, o que em termos de taxa representa alto índice, levando em 
consideração a taxa de população.  
 
A questão do valor que se dá a vida em relação ao valor que se dá ao patrimônio foi abordada. Nesse 
sentido, aparentemente temos uma tendência a dar mais valor ao patrimônio. Exemplo disso é a 
existência de um banco nacional de veículos roubados. Por outro lado, não possuímos um banco 
nacional de pessoas desaparecidas.  
 
Com relação aos casos de desaparecimento, foi constatado que 80% das pessoas consideradas 
desaparecidas reaparecem por conta própria. Cerca de 7% morrem, sendo que os casos de morte são 
relacionados ao resultado de algum tipo de acidente, muitos sendo enterrados como indigentes. 
 
Silvia Ramos informa que há uma pesquisa sendo realizada com objetivo abordar o tema da 
‘Anatomia dos Desaparecimentos’. A pesquisa está em desenvolvimento e é financiada pelo Fundo 
Amarildo. Estão entre seus autores Ignácio Cano e Michel Misse.  
 
Dirceu Vianna informa que o Rio de Janeiro é o Estado mais ágil na apuração dos dados de informação em 

relação à criminalidade.  
 
 

Homicídios dolosos 
 
A  quantidade de casos de homicídios dolosos na capital no ano de 2007 e 2013 foi respectivamente 70% e 81%. 
Em contrapartida, a quantidade de casos de homicídios dolosos na Baixada Fluminense nesses mesmos anos, 
2007 e 2013, foram respectivamente 84% e 92%. É bom lembrar que a Capital representa três quartos da 
população, comparada à Baixada Fluminense.  
 
De acordo com o Coronel Teixeira, o índice de homicídios na Baixada Fluminense é maior,  não porque o número 
de assassinatos aumentou na Baixada, e sim devido ao índice da Capital vir diminuindo ao longo do tempo. 
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José Marcelo Zacchi pergunta o quanto se sabe sobre o perfil das mortes registradas na Baixada Fluminense, se 

são homicídios decorrentes de conflitos entre criminosos ou se pelas milícias, grupos de extermínio ou de conflitos 
cotidianos diversos. 
 
Cel, Teixeira responde que há um edital sendo feito visando uma pesquisa sobre homicídios na Baixada 
Fluminense e São Gonçalo, a fim de radiografar o que acontece nesses lugares. Se na capital já existe um 
acúmulo de conhecimento e de experiência sobre isso, nessas regiões há uma deficiência muito grande de 
informação quanto à decorrência específica desses crimes.  
 

Índice de roubo de veículos:  
 
O Estado vem apresentando o maior índice de roubo de veículos desde o ano de 2007, em que foram registrados 
4.880 casos. Em 2013 foram registrados 3.572 casos na Região Metropolitana.  
 
Ele explica que muitos veículos são roubados e logo recuperados, porque são usados em roubos rápidos ou 
somente para movimentação dos criminosos de um lugar para outro com armas e drogas. 
 
Coronel Teixeira  menciona outras regiões além da capital e periferia, como as cidades de Campo de Goitacazes, 
que vêm preocupando muito a Segurança do Estado pelo aumento da criminalidade no local. Em Macaé, houve 
uma melhora nesses dados depois da aplicação de uma estrutura parecida com as UPPs, numa parceria da 
Polícia e a Prefeitura local, dando um resultado bastante positivo na área. 
 
Há na Região Sudeste uma troca de informações entre as áreas ligadas à estatística dos 4 estados (Rio de 
Janeiro, São Paulo, Minas Gerais e Espírito Santo), a fim de entendermos as dinâmicas de prisões, apreensões de 
adolescentes, a velocidade que essas pessoas reincidem no crime e outros fatores que podem nos ajudar a 
entender por que aumentou tanto a taxa de criminalidade no nosso país. 
 
Pedro Strozenberg enaltece a atitude do IPP e do ISP em firmarem um convênio a fim de trocarem informações 

sobre Indicadores de Segurança Pública. 
  
Cel Teixeira encerra sua apresentação dizendo que uma palestra melhor poderá ser feita no Instituto de 
Segurança Pública – ISP com muito maior detalhamento desses indicadores. 
 
 
A Presidente Conselho Eduarda La Rocque finaliza a reunião agradecendo os presentes. Esta ata será assinada 
pelos conselheiros presentes. Eventuais correções serão encaminhadas pelos Conselheiros e constarão na ata do 
próximo encontro do conselho. 
 
 
A Secretária Executiva, Daniela Góes, tomou notas e elaborou esta Ata, que vai assinada pelos Conselheiros 
presentes. Eventuais correções serão encaminhadas pelos Conselheiros e constarão da ata da próxima reunião do 
Conselho.     
 
 
 
 
Rio de Janeiro, 11  de junho de 2014 
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